



VYVLASTNIT OLIGARCHY!

Ruští oligarchové si dlouhá léta užívali života v Itálii, Německu, ve Francii, Velké Británii a v dalších západoevropských zemích. **Peníze ukradené lidem šly na jachty, vily, vinice, obrovská sídla** uprostřed Londýna a mnoho dalšího. Život oligarchů připomínal luxusní časy panovníků předminulého století. Po vypuknutí války na Ukrajině nastalo krátké období, kdy se zdálo, že ruští oligarchové spláchnou nad výdělkem. Tu a tam se objevila zpráva o zabavení majetku Putinových přátel. Nadšení evropských politiků však rychle opadlo. Ano, 46 z 200 nejbohatších Rusů bylo zařazeno na sankční seznam, ale pořád je tu 154 boháčů, kteří si nadále užívají svých privilegií, zatímco obyvatelé Ukrajiny bojují proti Putinovým hordám.

Po spoustě hlasitých, ale prázdných projevů jsme se ocitli v situaci, kdy ani **sankcionované osoby od začátku války mnoho neztratily**. Ukázalo se, že oligarchové jsou prostě mazaní kapitalisté, že dokážou západní sankce obcházet. Jedním z řešení je prosté přepsání vlastnictví určitého majetku na třetí osobu. Němečtí, britští nebo francouzští úředníci nejsou tak hloupí, aby nechápali, kam a proč se poděl kapitál toho či onoho boháče. Pokud se však pokusíte o podobný způsob vyhýbání se placení daní v relativně malém měřítku, pravděpodobně se velmi rychle dostanete do problémů.

Podstatné je, že navzdory politickým prohlášením **nemají evropští politici zájem na úplném znemožnění ruských oligarchů**. A to souvisí se samotným kapitalismem, který určuje směr politického vývoje v té či oné západní zemi. Logika je jednoduchá: kromě ruského kapitálu je v Evropě dost pochybných vlastníků nemovitostí, jejichž peníze jsou často pokryty silnou vrstvou krve. Ať už mluvíme o kterékoli části světa – východní Evropě, Africe, Asii či Jižní Americe – kapitalisti a diktátoři milují luxus Londýna, Paříže nebo Barcelony.

Pokud by evropské politické elity najednou začaly jednat podle svých proklamací a skutečně zabavily ruským oligarchům velké množství majetku, šejkové z Arábie nebo kapitalističtí komunisté v Číně se budou cítit ohroženi a začnou stahovat svůj kapitál. Pro kapitalismus je taková dynamika nebezpečná, protože může vést k ohrožení západního kapitálu. Ocítáme se tak

v situaci, kdy můžeme symbolicky zabavit část majetku oligarchů a přimhouřit oči nad velkou částí majetku, který drží nastrčené firmy nebo přátelé a známí.

Nad tímto stavem se můžeme dlouze rozhořčovat, ale miliardáři si užívají v Evropě už léta a evropští politici vytvářejí podmínky pro přilákání špinavého kapitálu. V Londýně lze vyprat peníze za zahraniční kapitál jediným převodem a koupit nemovitost bez uvedení skutečného jména. V Německu zas místní úřady odmítají poskytnout seznamy majetku ruských oligarchů s odkazem na „technické důvody“. Je zajímavé, že EU je ochotná utrácet miliardy na boj proti tzv. nelegální migraci, stavět obrovské ploty proti uprchlíkům, investovat do sledovacích systémů kontrolujících běžné občany, ale pokud jde o majetek superbohatých, státní aparát nemá prostředky ani čas na shromažďování informací. Naštěstí existují novináři, kteří jsou ochotni pátrat po informacích o ruském majetku i bez vládního financování. Seznamy sídel, jachet a dalších nemovitostí jsou aktualizovány každý den. **Co nedokážou politici s obrovským aparátem, dokáže pár novinářů s vlastními prostředky.**

V Německu, Rakousku a Velké Británii **začali místní anarchisté zabavovat majetek ruských oligarchů**, aby jej využili pro užitečné projekty – od ubytování ukrajinských uprchlíků po zřizování sociálních center. A tyto zábory našly ve společnosti širokou podporu. Stát ale na takovou iniciativu reagoval násilným vystěhováním anarchistů a jejich trestním stíháním. Tím úřady v západních zemích ukazují, že nejsou připraveny zabavit majetek ruských oligarchů, ale že jsou naopak dobře připraveny chránit ho údajným právem státu na násilí.

To je zcela jasný vzkaz společnosti od vlád, které ji na jedné straně živí kecy o podpoře ukrajinského lidu ve válce s Ruskem, a na druhé straně se snaží za zavřenými dveřmi udržovat právě ten status quo, který k válce vedl. Bojí se totiž, že by se mohlo ukázat, že **majetek oligarchů není nedotknutelný**. Sotva si některý z nich vydělal miliardy poctivou prací – to jsou jen pohádky pro lidi, co dřou od nevidim do nevidim. Lidé by pak totiž mohli zjistit, že když jde vyvlastnit nějakého megazloděje z Ruska, není to problém ani u Babišů, Křetínských, Bakalů a dalších.